

南阳市中医药发展局

宛中医药字〔2023〕46号

签发人：杨运卿

办理结果：A类

对市政协七届一次会议第71248号提案的 答 复

樊璠委员：

您提出的“关于加强历史文化遗产保护的提案”收悉。首先，非常感谢您对南阳中医药事业发展的关心及关注。

近年来，我局以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的二十大精神和习近平视察南阳时对中医药工作的重要指示精神，以人民健康为中心，以仲景文化为引领，立足新发展阶段，充分发挥南阳历史文化、中医药资源和自然生态优势，以建设国家中医药综合改革试验区为抓手，全面推进南阳中医药文化事业产业高质量协同创新发展，取得了一定的成绩。针对您提出的建议，现答复如下：

一、创办传统医药非物质文化遗产传承创新中心

南阳医专创办旨在保护民间中医技艺、完善中医药非遗项目

人才培养体系、实现传承教育与创新教育优势互补、让传统中医药文化薪火相传，集教学、实践、科研为一体的传统医药非物质文化遗产传承创新中心（以下简称传承创新中心）。传承创新中心设有唐祖宣国医大师工作室，吴氏中医针法、李氏针灸、申氏艾灸、王氏疤痕灸、胡氏捻筋、蹇氏经筋膏和大刘骨科七个非遗传承工作室及非遗创新实训室。传承创新中心引进的非遗项目及传承导师，主要以南阳市第六批非物质文化遗产名录中传统医药类项目为主，涉及的传统医药技艺有针法、灸法、推拿、正骨等内容。

二、做好非物质文化遗产民间寻访工作

通过各种渠道，以“杏林寻宝”的方式，寻找拜访省内外民间特色非遗技艺传承人，或者拥有绝技的民间人士。目前我市共有省级中医药相关非遗项目 3 项、市级传统医药非遗项目 19 项。先后考察了南阳市非遗项目樊氏中医肝胆病疗法（卧龙区樊璠）、樊氏妇科不孕症疗法（卧龙区樊璠）、张氏脏腑经络手针（镇平县张龙振）、黄氏头针（方城县黄保聚）、孙氏筋骨术（宛城区孙丰怀）、中医刮疗治咽炎（桐柏李文江）、利森中药热敷疗法（宛城区张旭洪）、宋长生中医治烧烫伤疗法（方城宋长生）等民间非遗技艺传承项目。

二、夯实非物质文化遗产人才基础

南阳医专校医院已建立并运行良好的“非遗大师门诊工作室”基础上，待条件成熟，可建立专门的综合型“非遗医院”，

延揽全国非遗精英，以精湛的非遗技艺服务人民健康。研究制订《特殊技能人才引进培养管理办法》，必要时对于符合条件的非遗传承人，作为特殊人才以人才编形式引进到学校，强化非遗导师人才队伍建设。对于特别优秀且被非遗传承导师认可的学生非遗传承人，考虑可作为传承接班人留校（或附属医院）任教。

1. 加大非遗“三进”力度，办好非遗传承班。在现有传承班（“吴氏中医针法”“李氏针灸”“胡氏捻筋”“王氏疤痕灸”“申氏艾灸”“蹇氏经筋膏”“大刘骨科”“张氏经络收放疗法”）基础上，完善非遗传承班培养模式，使民间传统传承与现代高等教育有机结合，持续推动非遗三进。

2. 修订人才培养方案，将非遗技能培训与学历教育相结合。在现有人才培养方案中全面融入非遗，各系部院要召开人才培养方案论证会，就非遗进人才培养方案的形式、学时、结合点等细节展开讨论达成一致意见，对人才培养方案进行微调，使每一个专业都全面植入适合本专业的非遗项目。

3. 传播中医药文化，推动非遗国际化。总结非遗传承教育保护经验，对接一带一路沿线国家，必要时非遗走出国门，创办非遗国际传承班，传播中医药文化，推动非遗国际化。

三、深入推进传统医药非物质文化遗产项目传承创新发展

围绕中药学科发展，挖掘中医药宝库中的非遗精华，深入推进传统医药非物质文化遗产项目传承创新发展。一是优化传承模式，持续推动“非遗三进”。二是立足人才培养目标，将“非遗

技能”培训与学历教育紧密结合。三是在已有“非遗大师门诊工作室”基础上，适时创建综合型“非遗医院”。四是提升非遗项目研究内涵，申报项目专利、发表论文著作，构建非遗项目产业链、服务链、创新链。最终通过“民间寻遗”促进“校园驻遗”，通过“传承授技”达到“人人有技”。

衷心感谢您的宝贵意见，希望今后一如继往地关心支持南阳中医药事业。

承 办 人：南阳市中医药发展局科教文化科 冀丹丹

联系电话：63030061

邮政编码：473000



抄送：市政协提案委（3份）、市委市政府督查局（1份），中共卧龙区委员会、卧龙区政府、卧龙区政协（各1份）。

南阳市中医药发展局办公室

2023年7月7日印发
